

胃癌的症状和治疗方法

▲ 广西壮族自治区玉林博白县人民医院 王少华

胃癌这种疾病对我们来说并不陌生，现在每年死于胃癌的人不在少数。人体一旦患上这种疾病会十分难受，那么究竟什么是胃癌呢？它都有哪些症状表现呢？得了胃癌都有哪些治疗方法呢？接下来，就让我们一起来了解一下吧。其发病率在中国的所有恶性肿瘤中居高不下，其发病率在中国的所有恶性肿瘤中位居第一，其发生具有地域差异性，尤其是在西北和东部沿海地区，其发病率显著高于南部，好发于50岁及以上。

引起胃癌的原因有哪些

环境因素 胃癌的发生具有一定的地域依赖性，尤其是在我国的西北部和东部沿海地区，胃癌的发生率要高于南部。在胃癌高发区，生活饮用水和粮食中的硝酸盐和亚硝酸盐浓度较低发区显著升高，且在胃部会生成具有强烈致癌作用的亚硝胺。

熏制、腌制食物 致癌物质苯并芘会在食品熏制过程中大量的产生出来，而蛋白质在高温环境，尤其在烤焦时易分解产生致突变物，其中也有致癌成分。据调查，常吃腌制食品者与已经饮食西方化的人相比较，前者的胃癌发病率要高很多，而那些饮食已经西化的人，不但很少吃腌菜，而且常吃一些

水果和蔬菜，对防胃癌起了一定的作用。

霉变食物 常食用霉变食物也可导致胃癌高发，消化霉变食物时，胃液中会产生大量黄曲霉等霉菌感染，所产生黄曲霉素被列为一级的致癌物质。

不良饮食习惯 如果饮食长期不规律、暴饮暴食、进食过快、过烫，喜吃油腻辛辣、高盐食物，蔬菜水果摄入不足的人，往往是胃癌的高发人群。

幽门螺杆菌感染 幽门螺杆菌感染率与胃癌的发生率有明显的相关性，感染幽门螺旋杆菌的人发生胃癌的风险是没有感染幽门螺旋杆菌的人的4倍。幽门螺旋杆菌参与胃癌的发生，其机制是多方面的，是胃癌发生的主要环节。

吸烟饮酒 长期大量饮酒的人会造成胃黏膜的损伤，从而导致慢性的胃炎，最终发展为胃癌。此外，抽烟也是导致胃癌发生的一个危险因素，抽烟的危害程度和抽烟的次数成比例关系。此外，香烟中还包含了很多致癌和致瘤的物质。若同时吸烟和饮酒，则更容易吸入烟中的致癌物，危害更大。

遗传 胃癌存在家族聚集性现象，有报道，患者家属中胃癌的发病率比正常人群高2~3倍。

慢性胃病 有慢性萎缩性胃炎、慢性胃溃

疡、胃息肉等疾病的患者，也有可能发展为胃癌。

胃癌的临床表现及治疗

尽管胃癌虽然发病率高，但只要提早了解胃癌信号，在患病初期发现并治疗它，生存几率还是很大的。那么，胃癌早期有哪些症状呢？

上腹部饱胀不适 有很多的胃癌患者都会出现闷胀感，对于这种闷胀感虽然不严重，但反复出现难免会给生活带来困扰，尤其是安静时，症状更为明显。

上腹部疼痛 在胃癌早期的时候，胃癌患者一般会出现上腹部疼痛，但是随着病情的加重，这种疼痛感越来越强烈，并且持续的时间也很久。这种疼痛感不容易缓解，即便是缓解之后也会很快的出现。其实这就是胃癌早期的一种症状，最好立马到医院进行检查。

消化不良 有一些胃不好的人，他们经常会出现消化不良的现象，但是作为胃癌患者，他们除了有消化不良的现象，还会出现食欲不振，很多胃癌患者都以为这是胃溃疡或者是胃炎吃了药就会好，但其实吃胃药不仅不会缓解症状，反而会出现反酸。且随着时间的推移，症状越来越严重。

大便潜血阳性或黑便 在胃癌初期，如果有粪便隐血阳性，或者有黑便，都有可能

是胃癌找上了门。出现类似情况的患者需要到医院进行检查。

疼痛规律出现变化 有些患者出现胃痛的现象以为是胃病犯了，但是这些疼痛的规律和犯胃病的疼痛规律是不同的，而且对于治胃病的药，吃了达不到很好的效果。

手术治疗 是最常见的治疗方法，尤其是当疾病处于早期阶段时。对于许多胃癌患者来说，微创手术技术提供了最佳选择，因为与开放手术相比，微创手术技术往往会导致并发症更少、恢复时间更短、缓解疼痛的需要更少，并且降低癌症复发的风险。

药物治疗 通过药物杀伤体内肿瘤细胞，是治疗手术没有或无法完全清除的肿瘤及晚期不能接受手术患者的重要手段。有效的药物治疗，可以减少肿瘤的转移、残留、复发。

化疗 胃癌的化疗方式有三种，一种是术前化疗，一种是术后化疗，一种是姑息化疗。对于进展期的胃癌，术前化学治疗是适宜的，因为它可以限制病变，增加了手术的成功率，并降低了转移的几率。而手术后的化学治疗能够有效地清除潜在的小肿瘤，从而预防肿瘤的复发和转移。对有远处转移的患者，姑息性化疗能有效地控制疾病的进展，改善患者的生活质量，延长患者的生命。

面部危险三角区的痤疮该如何有效护理

▲ 古交西山医院 韩世娟

痘痘（痤疮）是青春的“礼物”，但是却成为影响美观，降低颜值的重要因素，想要摆脱它不仅需要及时去医院接受正规的治疗，还需要加强生活护理，但是大多数人群并不知道如何护理，甚至错误的护理方法将加重痤疮的生长，甚至还会留下痘印和痘坑。而面部危险三角区的痤疮如果处理不当，可能会引起严重的感染。那么面对危险三角区的痤疮应该如何护理呢？不妨试试这几种方法！

适当清洁 面部长时间与空气接触，汗水、灰尘、油脂以及化妆品等是加速痘痘生长的重要原因，所以做好日常清洁非常重要。要养成早晚清洁面部的习惯，主要选择温凉的流动水。如果不仅脸上有痘痘，背部或者前胸也有痘痘，建议每天洗澡，注意避免使用具有刺激性的沐浴产品。过度清洁和去角质会破坏皮肤屏障功能，导致皮肤干燥、敏感，甚至进一步激化痘痘问题。因此，在进行面部清洁和护理时，需要根据个人皮肤类型和情况，选择合适的清洁产品和正确的清洁方法。

避免刺激 看到脸上的痘痘我们会下意识去挤、抠或者是压，甚至用针刺挑破痘痘。实际上，手指、针等工具的刺激会伤到痘痘肌肤表层的毛细血管，血液会渗出，引起皮肤红肿，上面的细菌也会被带入伤口，可能导致痘痘感染。未经消毒的手指、针等工具更可能把其他的细菌和污染带入痘痘，引起更多的感染和炎症。此外，面部危险三角区属于面部重要器官周围区域，要特别小心对待。如果在这个区域挤压痘痘，可能会感染颅内，引发严重的脑膜炎、脑炎等疾病，甚至威胁到生命。

加强防晒 紫外线对皮肤的损害是不可忽视的，会加速皮肤老化和色素沉着，而痘印就是色素沉着的产物，因此长痘的人需要更加注意防晒。对于使用果酸、异维A酸等皮肤护理产品的人来说，皮肤屏障更容易受损，而紫外线会进一步破坏皮肤屏障，使皮肤更脆弱，更容易感染和发炎。因此，在秋冬季节或阳光较强的日子，无论是长痘的人

还是其他肤质的人，都需要加强防晒措施，选用质地轻薄的防晒产品，尽量避免长时间暴露在阳光下。除了使用专业防晒产品外，还可以采取其他一些自然的防晒方法，如佩戴遮阳帽、口罩或使用防紫外线伞等。

合理饮食 均衡饮食是保持皮肤健康的基础。长期过度摄入高脂、高糖、高盐、高热量食物会导致身体代谢紊乱，从而加重痘痘形成。此外，烟酒等刺激因素也会导致皮肤毛孔扩大，阻塞皮肤，为痘痘病菌提供生长环境，助长痘痘的形成。研究表明，奶制品中的乳糖、脂肪和激素等物质都会影响体内雄性激素的分泌，进而刺激皮脂腺分泌，加重痘痘严重程度。因此，长期长痘的人应该适当控制奶制品的摄入量，避免摄入过多的乳糖和脂肪，特别是脱脂牛奶，因为脱脂牛奶中的蛋白质含量较高，更容易导致代谢紊乱，加重痘痘病情。建议长期长痘的人应该少吃辛辣刺激、油腻、高热量、高糖、高碳水的食物，多吃新鲜的水果和蔬菜，保证有充足的水分摄入。

作息规律 长期睡眠不足或者熬夜会使人体内的激素分泌紊乱，从而加重痘痘病情。长期规律的作息可以帮助身体维持正常的代谢和免疫机能，在治疗痘痘过程中起到重要的保障作用。充足的睡眠可以帮助身体修复皮肤的细胞和组织，有助于改善皮肤的弹性和紧致度，减少色素沉着和痘印的形成。

痘痘虽然是青春期常见的皮肤问题，及时就诊是重要的治疗手段，同时良好的日常护理也是治疗痘痘非常重要的一环。适度的清洁、防晒、饮食均衡等都可以对皮肤产生积极的影响，有助于痘痘的恢复和痘印的消退。



超声神“探” 你所不知道的甲状腺超声造影

▲ 河南科技大学附属许昌市中心医院 阎琳

随着社会的发展，医学技术的不断进步，甲状腺结节的发病率、检出率亦日益增加。目前二维超声在分辨甲状腺结节良恶性上有一定优势，并且参考TIRADS分级，可以给临床提供很好的诊断指导。但对某些4类结节（结节的性质介于良性和恶性之间）诊断常常比较棘手，甲状腺超声造影的应用成为甲状腺结节的另一诊断利器。七十多岁的张大爷其甲状腺二维超声不排除恶性结节可能，原本需要穿刺或者手术后病理切片才能明确诊断，如今，医生们应用超声造影明确其为良性结节。造影后，张大爷不必再受穿刺或者手术的折腾，心里的焦虑不安也即刻消除了。

甲状腺结节诊断方式 准确、快速判断甲状腺结节良、恶性的对于指导进一步治疗方案的选择具有重要意义。以往常用常规超声检查，快速、准确探测结节的大小、形状、位置等，但对于不典型结节良、恶性的判断，准确性较低。

随着超声造影技术的问世，提供了一种新的超声成像方式，可以通过增强模式了解甲状腺结节内部血流灌注状态的信息、判断其良恶性。

什么是甲状腺超声造影检查 甲状腺超声造影是一种以彩色超声为基础的静脉注入造影剂动态观察甲状腺结节变化的一项新技术。其原理是利用造影剂使后散射回声增强，明显提高超声诊断的分辨率、敏感性和特异性的技术。随着仪器性能的改进和新型声学造影剂的出现，超声造影已能有效的增强心肌、肝、肾、乳腺、甲状腺等实质性器官的二维超声影像和血流多普勒信号，反映和观察正常组织和病变组织的血流灌注情况，现已成为超声诊断的一个十分重要和很有前途的发展方向。有人把它看作是继二维超声、多普勒和彩色血流成像之后的第三次革命。

超声造影相比较其他检查项目，有哪些优势 超声造影最大的特点在于它可以实

时动态观察到病灶的整个血流灌注过程，并且可以反复观看。这有助于医生对病灶进行鉴别诊断，发现更多更小的病灶，尤其有助于观察到短时间内微循环的变化，增强CT和MRI都需要短暂的停顿时间扫描图像，但有时哪怕仅仅0.1秒内，血流灌注都可能会发生很大的变化，而这些变化，CT和MRI都无法敏感的发现，这些变化对一些体积小，乏血供的肿块尤其重要。超声造影对小器官及体表包块灌注过程显示更清晰，观察更仔细，对微小病灶显示更敏感。超声造影无X线辐射，即使术中也能即刻检查且在短期内可重复多次，快速、简便，因此它更安全，在评估介入疗效方面也更具实用性。

超声造影的适应证有哪些 超声造影临床应用广泛，通常常规超声能显示的部位，都可以进行超声造影检查。尤其是对肝、肾、乳腺、甲状腺、涎腺、妇科肿块的定位、定性诊断具有独到的优势。此外，研究表明，超声造影在1cm以下亚厘米病灶的诊断方面优于CT和MRI。超声造影还可应用于外伤引起的腹腔实质性脏器破裂的早期诊断；肿瘤介入治疗前后的评估；血管狭窄、闭塞、畸形的明确诊断以及心脏、大血管及动脉粥样斑块稳定性评价等。

超声造影剂和增强CT的造影剂一样吗 超声造影检查是经过肘正中静脉注射一种微气泡显影剂，这种超声造影剂的微气泡直径比人的红细胞还要小，绝对不会发生令人担心的空气栓塞。甲状腺超声造影检查所用的造影剂不含碘，无肝肾毒性、经过呼吸半小时就能排完全出体外。

超声造影检查是怎样判断甲状腺结节性质 彩超检查是不能显示甲状腺结节内部的血流速度极低的滋养血管，超声造影检查可以显示甲状腺结节内部的微细滋养血管，而由于恶性肿瘤与良性肿瘤内部的微血流灌注是完全不一样的，因此，超声造影检查能够鉴别甲状腺结节的性质。